FACULTE DE MEDECINE D’ALGER. - DEPARTEMENT DE PHARMACIE
: LABORATOIRE DE PHARMACOGNOSIE

Epreuve de Pharmacognosie: E.M.D M, Mardi 11/67/2017 & 98 H 30 min
Durée : (01) heure.

I - Questions a choix unique (7,5 points): Cocher la réponse juste.
E S Ay 1 2\ ok 20
1-' Le réactif de Marquis : ( Nw T\%cﬁifvi’“ffﬁ" we = A ?&“u‘“\’
a- donne une coloration violette avec la morphine. © (ﬁ”@%%i\é -
b- donne une réaction de précipitation avec les alcaloides. T
c- donne une coloration rouge avec la codéine. ¢
i- est une solution d’acide sulfomolybdique. 1
Ne-'Jest une solution d’acide sulfoformolé. \J
—

2- La fluorescence bleue de I’extrait d I’écorce de Cinchona succirubra L:

a- est due 2 la quinine et la quinidine mises en solution avec un oxydant.
b- est due & la quinine et la cinchonidine mises en solution avec un oxydant.
¢~ est due 2 la quinine mise en solution dans les acides oxygénés dilués.
d- est due 4 la quinine mise en solution en présence de 'H2SO4 dilué et I'HCI concentré.
e- est due 4 la quinine mise en solution en présence de I’acide sulfurique et le ferrocyanure de potassium.

3- L’activité antipaludique de la quinine est due :
¥a- au carbinol ou alcool secondaire en Carbone 9..
b- au noyau quinuclidine.
¢- au noyau quinoléine. _
d- & la chaine vinyle en Carbone 3 du noyau quinuclidine.
e- aux noyaux quinoléine, quinuclidine porteur de chaine vinyle et I’alcool secondaire en Carbone 9.

4- La codéine : _ , ( L }
a- est isolée des fleurs fraiches de Papaver somniferum L. ‘: \ é@‘m oD O A

~ ol # it : / Yo ooty = A\ PV )
b- est I’alcaloide majoritaire de Popium. © ( 3 ~;*'_?>-‘3Tavﬁ~ HEw (euie A e

1

A LA . ol ok (, < b 1€
¢~ posséde des propriétés stimulantes. ™ (S€cledly =M™ )
d-_est un analgésique puissant au méme titre que la morphine. £

\ » . ; ¢ 4. \s 7
: C(é:/;d@mxe une constipation. \|  ( aubidialic Wiy |

5- Trabectédine (un agent anticancéreux) :
a- est un polyphénol extrait & partir des algues marines.
b- est un polypeptide. _
¢~ dérive d’une éponge marine.
(8-) est un alcaloide. V
e- est un polysaccharide sulfaté.

6- La scopolamine : . _
a- est utilisée en prévention des symptomes du mal de transport sous forms de dispositifs transdermiques
placés sous I’oreille (06) heures avant le déplacement. €

b est sédative du systdme nerveux central, V

Y

R ( é ~ \
— s ; % r § fegd e

¢ est retrouvée uniquement au niveau de la plante fraiche. § ( SAeT8e O )
d- donne un mélange racémique, sous P’effet de la chaleur

e- est & sa concentration maximale le mois de septembre dans les tiges de Duboisia myoperoides. v

.2 )
¥ s L)
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7- Erythroxylum coca variété coca : \
a- est une plante originaire des régions séches des Andes péruviennes et boliviennes.
b- contient jusqu’a 2,5% d’alcaloides.
c- pousse entre 200 et 400 m d’altitude.
¥ d- contient un alcaloide qui bloque la recapture de dopamine par le neurone présynaptique.
e- est utilisée pour ses propriétés sédatives du systéme nerveux central.

_ 8- Les tubocurares sont des curares : _ )
¥ a- coulés dans des entre-nceuds de bambou et renfermant des alcaloides dérivés du bis benzyl - iso -
quinoléine.
b- coulés dans des entre-nceuds de bambou et renfermant des alcaloides dérivés du noyau indole.
¢- coulés dans des pots en argile et renfermant des alcalotdes dérivés du noyau indole.
d- coulés dans des pots en argile et renfermant des extraits de Menispermaceae.
e- coulés dans des coques de fruit et renfermant des alcaloides dérivés du bis benzyl isoquinoléine.

9. L’Ergot de seigle : :
a-) est la forme de résistance du champignon qui se développe sur I’ovaire du seigle. Vv
b- est inscrit au tableau B. ¥ (f

Y(E) est un champignon qui infeste les jeunes fleurs du seigle. ‘#

d- est trés toxique quand il est sous forme de sphacélie. ¥

e- toutes les réponses sont fausses. ¥

H

1)

]

10-Les alcaloides de ’ergot de seigle N AN
~ a- possident tous une activité sympatholytique. T (Egerossacl U
Kb sont aleur teneur maximale en été. S ot e

¢- sont plus actifs physiologiquement lorsqu’ils sont sous leur forme dextrogyre. FlLiew ™)

d- agissent sur les fibres lisses grce a la double liaison entre le C8 et C9. ¢

e- posséde un groupement hydroxyle en 8B, indispensable pour leur activite. ¥

11-L’Ergométrine:  #1« Tudet -
a- donne une coloration bleu violacée avec le PDAB seul. ¥ \
b- donne une coloration brune avec le réactif de Bouchardat‘f‘ ( fl{, de caeek Klca %‘f"““*\
¢~ possede une activité sympatholytique & forte dose. ¥
>°'@~ posséde un effet ocytocique en stimulant les récepteurs adrénergiques. N
¢- représente 80% des alcaloides de I’Ergot de seigle. ¥

12-Pour Pespéce Rauwolfia serpentina Benth, la drogue est représentée par :
AG-) les racines qui renferment la réserpine.
les feuilles qui renferment la colchicine.
¢~ les racines qui renferment la vincristine.
d- les feuilles qui renferment la vincristine.
e- les fleurs quirenferment I’ajmaline.

13-Lequel de ces alcaloides ne dérive pas du noyau indole ?
4 M ) ——— e
a- laréserpine. ¥
‘b~ la rescinamine. ¥
@ les alcaloides des tubocurares, \/
d- Pergométrine. ¢
e~ la vincamine. ¢
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4-La réserpine a une action anti hypertensive due principalement a :

a- un effet agoniste des récepteurs cholinergiques niveaux du systeme nerveux autonome

b- un effet antagoniste des récepteurs adrénergiques au niveau du systéme nerveux autonome,

¢- un effet agoniste des récepteurs adrénergiques au niveau du systéme nerveux autonome.
~d- un effet antagoniste des récepteurs cholinergiques au niveau du systéme nerveux autonome.
;j:f*""{gii}i’irdlibiﬁon de la pompe de recapture de la noradrénaline au niveau des vésicules de stockage

présynaptique. V

15-La petite pervenche est une plante :

a- renfermant de la vinblastine au niveau des parties aériennes.

b- originaire de Madagascar dont le nom latin est Catharanthus roseus (apocynaceag).
(¢-)commune d’Europe dont le nom latin est : Vinca minor {(apocynaceae). v

d- renfermant de la vinblastine au niveau des racines.

e renfermant de la vincamine douée de propriétés vasoconstrictrices cérébrales.

I — Questions a choix multiples (12,5 points) : Cocher les réponses justes.
- Une réponse incorrecte annule une réponse correete au sein de la méme guestion,

16- L’Ipéca annelé mineur est une rubiacée :
(2> employée comme source d’alcaloides & noyau isoquinoléique. \/
b- utilisée pour ces propriétés purgatives. o
¢~ riche en tanins condensées.
_ d- utilisée comme antimalarique sur les c}ivers plaS?zafodiums. T h e EV ellf )
A©) considérée comme une drogue & émétine. V. (L &Klea . et Ve ; /

17-L’alginate de sodium:
a- est un antiagrégant plaquettaire.
< b- est un anti pyrosis.
¢~ est issu d’une éponge marine.
A d- est issu des algues brunes.
e- posséde des propriétés hémostatiques.

 18-Les alcaloides réserpine et rescinamine :

X a- appartiennent au groupe de I’yohimbane.
b- appartiennent au groupe de I’hétéroyohimbane.

__c- appartiennent au groupe de la sarpagine.

A\d- sont des bases trés faibles et sont solubles dans le chloroforme en milieu acide.
e- sont des bases trés faibles et sont solubles dans 1’eau en milieu acide.

19-L’atropine : Ko odlocdens
a- est retrouvée au niveau de la plante fraiche. v o =
b} est un antagoniste de acétyl choline. V ({enes "1’*‘"5"‘*?‘"\(‘@ ey ‘
c- est issue de I’isomérisation de la scopolamine. .4
~ d- est plus active physiologiquement que I’hyoscyamine. ¥ ( W}wr{
}{eé ne posséde pas de pouvoir rotatoire.

20-L’ergotamine : _
a- est un composé o adrénergique & forte dose et adrénolytique 4 faible dose. ¥
Xb-) Ihydrogénation de la double liaison renforce I'activité antisérotoninergique.N , ,
yfc-) possede une chaine tripeptidique constituce du L-hydroxyalanine, L-phénylalanine, L-proline et qui est
" responsable de son effet sympatholytique. -
d- estun dérivé de ’acide isolysergique.@ C \,i,\?ﬁ 2 \u«:\ \
e~ est un composé dextrogyre. ¢ ( (o 50

\ /
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- 21- Concernant la morphine : </
}%@-} I’éthérification de 1’hydroxyle en Carbone C3 ¢ diminue !activité analgésique. Y, :
b- I’estérification de I’hydroxyle en Carbone C6 dimjnue I’activité analgésique. Vv

®&) Vinversion/de la configuration des ggbongs(gjet@gsugygme Iactivité.\/
d- I’alkylation de I’azote renforce les propriétés sédatives et analgésiques. - Ca —b ¥ ek
\@ }@fifflf‘?@ndu Carbon@gp%?gil activité analgémque. vV C% i Y 4 Sa g N
22- Ziconotide est un agent antalgique : CAg —d 4 ki
- a- qui dérive du li¢vre de mer.

Ab- qui agit par inhibition des canaux calciques de type N.
¢~ qui agit par inhibition des canaux calciques de type C.
\d- qui dérive d’un mollusque marin, Conus magus.

“f’ e- qui dérive des @-conotoxines.

23-Les curares des menispermaceae et des loganiaceae sont des alcaloides :
X a- polaires.

X b- antagonistes des récepteurs nicotiniques de I’acétylcholine au niveau de la plaque motrice.
¢~ actifs par voie orale.
d- pouvant entrainer la mort par dépression du SNC.

Ye- pouvant entrainer la mort par asphyxie.

24- Lesquels parmi ces alcaloides de la pervenche de Madagascar ne sont pas de type
monomére indolique ? ( JlenwC Cleck

\

X3 laleurosidine. - © o bawe wq J ;Q@,V@ﬁ@tiu; Dopcdlie = (oMarautn Resun
b~ lavindoline. ¢ e 4 \ \ e e

}@la vincristine. P
A(d> 1a vinblastine. V (WLE)
e- la catharanthine,

u
Vinez @8Lq

25- La caféine :
a- est le triméthyl -1,3,7 dioxo 6,8 purine,
¥ b- améliore les capacités physiques chez les sportifs.
¢~ posséde des propriétés protectrices du cancer du sein.
/.d- est contre indiquée chez les femmes enceintes.
X e~ augmente la libération des catécholamines.
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e Corrigé Type
Note

159 Baréeme variable par ques
T 12,40
T 14.00
13.10
14.20
12.30
14.40
9.90
11.40
13.80
11.10
9.50
11.60
ABS
14.10
4.90
14.80
8.20
ABS
11.40
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